沟通纵横 总览大观

把握宏观 关注行业 共建和谐

山西煤协信息

2020 第 6 期(总第 289 期) 2020.5.31

山西省煤炭工业协会秘书处 主 办



- ●山西能源革命试点成效:煤炭先进产能占比 68%
- ●阳煤新疆一年产600万吨煤矿开工
- ●阳煤集团加快五大基地建设推动高质量发展
- ●简 讯
- ●晋煤集团智慧协同办公实现二级单位全覆盖
- ●潞安集团五阳煤矿"小改小革"为矿井发展积蓄"新能量"
- ●两会专题
- ●晋煤集团与福建省能源集团签订战略合作框架协议
- ●全国煤矿数量约 5300 处
- ●通 知

《山西煤协信息》编辑室 地址:太原市亲贤北街 72 号金泽大厦 17 楼 1706 室

邮 编:030006 电 话:0351-4115496(传真)

http://www.sxmtxs.com

Email:mxxx_2221@163.com

山西能源革命试点成效:煤炭先进产能占比68%

2019年,山西全省煤炭退出产能 2745 万吨,"十三五"以来累计退出产能 11586 万吨,煤炭先进产能占比达到 68%。

山西省人大常委会介绍,全省上下全力推动能源结构、效率、动力、制度变革,试点工作取得阶段性成效。

能源供给质量不断提升。2019年,全省煤炭退出产能 2745万吨,"十三五"以来累计退出产能 11586万吨,煤炭先进产能占比达到 68%。电力产业加快优化升级,去年淘汰落后煤电机组 110万千瓦,"十三五"以来累计淘汰 400万千瓦。新能源可持续发展能力增强,去年底全省风电、光伏装机容量分别达到1251.48万千瓦、1087.77万千瓦,占全省装机比重分别比上年末提升 1.6 个、1.9 个百分点。

能源消费体系加快完善。深入实施能源消费"双控"工程,单位 GDP 能耗稳步下降,2017~2019 以年均约3.2%的能源消费增速支撑了年均约6.6%的经济增长。积极开展煤炭消费减量替代,清洁取暖改造覆盖210多万户,11个设区市建成区实现"禁煤区"全覆盖,完成城市建成区"散煤"清零任务。全省天然气管道里程达到8300公里,"三纵十一横"长输管网构架初步形成,燃气使用人口达到2000万人。全省新能源城市公交车和新能源出租车占比分别达61%、22%。

能源科技创新持续加力。设立山西能源科技创

新专项资金。煤炭智能开采、清洁高效利用、智慧能源科技攻关取得突破,光伏异质结组件等技术和产品国际领先;新型煤焦化产业技术工程研究中心成为全国煤炭行业4个国家地方联合工程研究中心之一;分两批面向国内外发布21个能源重大科技专项;形成以瓦斯发电为主的煤矿瓦斯分质梯级利用模式,瓦斯利用率稳步提升。

能源体制改革深入推进。"1+14"电力体制改革 政策体系基本形成,市场化交易电量占比超过60%, 输配电价改革坚实落地,现货市场、增量配电等重点 改革稳步推进。一般工商业平均电价降至全国最低, 累计为企业减轻用电成本约283亿元。建立煤层气 矿业权退出机制,累计核减不达要求的煤层气区块 面积1417平方公里,在全国首次市场化配置煤层气 资源。出台煤层气勘查开采管理办法,启动煤层气增 储上产三年行动大会战,今年一季度,全省煤层气产 量同比增长5.1%。

能源开放格局不断拓展。成功举办太原能源低碳发展论坛,召开全球新能源企业500强峰会,打造高端能源企业交流合作国际平台。世界银行山西能源转型和绿色增长发展政策贷款项目、山西省与国家能源集团的战略合作正积极推进。积极探索股权联结跨省区电力合作新模式,建立与河北、浙江等省能源战略合作关系,2019年全省净外送电量991.3亿千瓦时,创历史新高。(山西经济日报)

阳煤新疆一年产600 万吨煤矿开工

号矿井煤质具有低灰分、低 硫、高挥发分、高发热量、低

5月27日,国家级新疆准东经济技术开发区一年产600万吨井工煤矿开工。新疆作为我国煤炭重要产区,正进一步提升产业集中度,优化煤炭生产布局。

这一煤矿是阳煤集团投资建设的五彩湾一号矿井,位于新疆面积最大的整装煤田区域,是山西省产业援疆重大项目。项目总投资逾50亿元,总体规划批复规模年产1500万吨,其中一期建设36个月到40个月,年产600万吨。

项目负责人罗树宏在当日开工仪式上介绍,一

钠、低钾等特点,是五彩湾矿区及周边地区稀缺的优质电力、化工用煤。

去年以来,随着我国煤炭生产结构调整,新疆、 山西、陕西、内蒙古、宁夏等地煤炭产量持续增加。新 疆一批年产 30 万吨以下煤矿退出,安全、高效、环保 的大型煤矿产能逐步提升。

新疆预测煤炭资源总量约 2.2 万亿吨,占全国的 40%。近年来,随着管理体制改革不断深化,一些龙头企业先后进驻,新疆煤炭产业结构得以不断优化,煤炭工业实力不断增强。 (中国煤炭新闻网)

2

阳煤集团加快五大基地建设推动高质量发展

今年,阳煤集团加快建设煤炭绿色开发利用、现 代煤化工示范、非常规天然气、电力外送、煤基科技 创新成果转化"五大基地",推动高质量转型发展。

在建设煤炭绿色开发利用基地方面,阳煤集团推进5G技术下井,构建以"安全绿色智能化开采"为鲜明特点的现代煤炭开采模式。加快建设亿吨级煤炭生产基地,力争先进产能占比达到83%以上,持续推进煤炭全入选工程。

在建设现代煤化工示范基地方面,阳煤集团对接山西省晋北现代煤化工基地建设,园区气化岛项目全部由阳煤集团打造。阳煤集团还扩大尼龙6产能,布局尼龙66和尼龙56项目,加快合成气制乙醇技术产业化,建设60万吨/年煤泥处理项目,以气凝胶为龙头打造全球第一家专门以气凝胶产业链集群发展为特色的科创园区。

阳煤集团积极推动煤层气综合利用,加快建设阳泉、晋东、寿阳三大煤层气综合利用基地,并加快推进煤层气合成金刚石项目,开辟煤层气高效利用新途径。

阳煤集团精准对接京津冀市场需求,抢抓河北南网市场缺口和"西电东送"的重大机遇,借助阳泉区位和煤电联营优势,加快3座火力发电厂建设,做强瓦斯发电产业,筹建飞轮储能阳泉生产基地,加快建立电网公司、发电企业、电力用户"利益共享、风险共担"运营新模式。

此外,阳煤集团积极打造煤基科技创新成果转化基地,培育建设煤炭绿色清洁高效利用国家重点实验室,煤炭大型气化国家技术创新中心和二氧化碳捕集、利用、封存国家工程研究中心,探索应用能源领域高端前沿技术。 (阳煤集团)

简 讯

●统计局:5月中旬全国煤炭价格涨跌平互现

国家统计局于 5 月 25 日公布的数据显示, 5 月中旬全国煤炭价格涨跌平互现。 各煤种具体价格变化情况如下:

无烟煤(洗中块,挥发份≤8%)价格940元/吨,与上期持平。

普通混煤(山西粉煤与块煤的混合煤,热值 4500 大卡)价格 415.6 元/吨,较上期下跌 1.1 元/吨,跌幅 0.3%。

山西大混(质量较好的混煤,热值5000大卡)价格为460元/吨,较上期上涨3.3元/吨,涨幅0.7%。

山西优混(优质的混煤,热值 5500 大卡)价格为 525.6 元/吨,较上期下跌 1.1 元/吨,跌幅 0.2%。

大同混煤(大同产混煤,热值 5800 大卡)价格为 550 元/吨,较上期下跌 3.3 元/吨,跌幅 0.6%。

焦煤(主焦煤,含硫量 <1%)价格为 1308.8 元/吨,较上期下跌 41.2 元/吨,跌幅 3.1%。

上述数据显示,5月中旬全国无烟煤价格持续走稳,动力煤价格涨跌不一,炼焦煤价格下跌。(国家统计局)

●4 月山西规上原煤产量增长 5.1% 焦炭产量增长 6.2%

山西省统计局消息,2020年4月份,山西省规模以上原煤产量8595.4万吨,同比增长5.1%。

2020年1~4月份,山西省规模以上累计原煤产量30905.2万吨,同比增长2.2%,增速较前3月扩大1.1个百分点。

4月份煤炭工业增加值同比增长 2.6%,1~4月份增加值同比下降 0.2%。

此外,2020年4月份山西省规模以上焦炭产量886.6万吨,同比增长6.2%;2020年1~4月份规模以上累计焦炭产量3188.5万吨,同比增长0.6%。

4月份炼焦工业增加值同比增长7.9%、1~4月份增加值同比增长0.7%。

2020年4月份山西省规模以上煤层气产量5.7亿立方米,同比增长7.6%;2020年1~4月份规模以上累计煤层气产量22.2亿立方米,同比增长5.9%。(中国煤炭资源网)

晋煤集团智慧协同办公实现二级单位全覆盖

经过一年多的项目调研实施,日前,晋煤集团智慧协同办公系统建设取得突破性进展,集团本部及近百家二级下属单位、1万多名员工实现了更为便捷、高效的办公。

晋煤集团原办公自动化系统自 2007 年投入使用,是集团实现通过无纸化进行公文流转、审批、上传下达,调度信息、督查通报等各种信息的综合系统,也是应用最广泛的系统之一。随着系统架构和支撑平台逐步老化,特别是业务数据的不断扩大,平台出现系统兼容性差、运行速度慢等诸多问题。建设一个满足改革发展需求,提升办公管理水平和工作效率的智慧协同办公系统迫在眉睫。

晋煤集团智慧协同办公系统于2019年1月开

始建设,按照"集中部署,先试点、后推广,集中管理、分级维护"的推进策略,目前,集团本部及近百家二级单位均实现了协同办公,远在千里之外的北京、上海、江苏、浙江、湖北等地的子公司也能快速实现信息共享交流。

智慧协同办公具有公文管理、会议管理、档案管理等 21 项功能,相比之前的无纸化办公,效率更高、功能更全。如用车费用的结算原来采用纸质派车单,需专人结算三天,现在,使用车辆管理模块,可实时进行费控结算;系统还开发了移动办公 APP,实现了电脑、平板、手机端全覆盖的移动办公;公文管理支持电子签章功能等,为晋煤集团数字化转型提供坚强保证。 (中国煤炭新闻网)

潞安集团五阳煤矿"小改小革"为矿井发展积蓄"新能量"

面对当前的煤炭形势,潞安集团五阳煤矿以解决井下实际问题为抓手,积极拓展创新创效空间,先后实行了"静压水管轮盘改造"、"安装刷清带器"、"无人值守自动排水泵房改造"等"减人提效"工程,真正解决了生产实际难题,减轻了工人劳动强度,为矿井可持续发展积蓄了新能量,打造新引擎。

改造静压水管轮盘节省"人力"

"原先的静压水管冲巷每部皮带需要 2 个人完成,5 部皮带每班就得 10 人,现在新型静压水管轮盘安装后,每班冲巷由 2 人变为 1 人,每班节省人力 5 人,每月节省劳力 150 人。"五阳矿皮带一队皮带司机告诉记者。

原先使用的静压水管轮盘冲巷时,需将整个静压 水管全部拖开,与主管阀门连接后方可使用,使用过 程中容易扭折上劲,冲巷后盘管费劲,操作不便。

通过对主皮带巷的静压水管轮盘水管进行改造, 将静压水管与主管道阀门连接,根据冲巷距离自由选 择展开静压水管长度,大大方便了作业人员冲巷,减 轻了工人劳动强度,节省了人力。现在五阳矿已经在 主 2#、主 3#、主 4#、主 5# 皮带巷安装了新型静压水 管冲巷轮盘架,进一步改善作业环境。

安装毛刷清带器延长皮带"寿命"

该矿井下原先的清带器都使用的原始的清带器皮,容易磨损,更换频繁,平均每周更换 1 次,现在将普通的清带器皮改为"毛刷清带器",平均 2 个月更换 1 次,寿命延长 1 个多月,大大提高了清带器的使用寿命。现在皮带一队主 2 排皮带机头已经安装毛刷清带器,使用效果良好,减少了浮煤堆积,减轻了工人劳动强度。

改造无人值守自动排水泵房实现"智能化"

实行"减人提效"工程以来,该矿先后对 51、73、75.5# 泵房进行了无人值守智能化自动排水改造,实现了泵房无人值守,减轻了职工劳动强度,实现了减人提效。无人值守自动排水实施以来,每班由原来的3名员工节省为1名员工,这名员工每班进行巡查,每班节省人力2人,每天节省6人,每月节省劳力180人。现在的泵房,井上无人值守自动排水监控系统可以实现井上远程开、停水泵、监测电流、电压,实时监测排水数据,真正实现无人值守自动排水智能化,实现了创新增效。 (潞安集团)

4

两会专题

●支持煤炭智能化、减轻煤企负担、促进矿区转型

5月22日,第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。 国务院总理李克强作政府工作报告。政府工作报告提出,保障能源安全,推动煤炭清洁高效利用。煤炭行业的代表、委员们现场认真聆听、会后学习热议政府工作报告精神,围绕煤炭行业高质量热点问题建言献策。

黄玉治委员:去产能背景下减轻煤炭企业负担。建议为进一步促进去产能背景下煤炭企业持续健康发展,应完善相关法规,加大政策支持力度,妥善解决去产能煤炭企业资产债务问题;理顺增值税链条,降低或取消部分税费,切实减轻去产能煤炭企业税费负担;采取差异化政策,降低先进产能煤炭企业综合融资成本。

何满潮委员:从采煤体系源头防范千米深井冲击地压事故。建议尽快促进煤炭行业利用原创先进技术进行转型升级,用新材料和新技术改进"121"开采体系,科学核定冲击地压矿井生产能力,严控开采速度,强化责任落实和加强监督管理,从而降低安全风险。

李希勇代表:建议加大煤炭智能化开采支持力度,最终实现无人化。建议对于煤炭的智能化开采,国家应该出台政策加大支持力度。社会对煤矿安全的关注度比较高,但要想解决这个问题,必须颠覆办矿模式,变革整个的开采工艺。在资金方面,他建议中央拿一块、地方政府拿一块、企业自筹一块,加大对重点矿井的智能化的升级力度。

袁亮代表:保障煤炭从业人员安全健康。建议综合施策、精准施治,抓住治理体系这个关键,健全行业标准、法律法规和宣教机制。同时,也要注重创新支撑引领,加强重大项目规划及协同攻关,做好技术装备研发和成果转化。另外,要推动理工医融合、医教研协同的人才培养,加强高素质专业人才供给。

姜耀东委员:促进资源枯竭型煤炭矿区转型升级。建议研究制定资源枯竭型煤炭矿区经济社会发展和产业转型升级的具体政策措施如建立老煤炭矿区振兴发展基金等;研究化解老矿区、老煤炭企业金融债务、政策性破产、统筹就业补助资金等政策措施;研究减税降费政策,营造优良的营商环境,支持老矿区、老企业振兴发展。

张雪樵代表:为安全生产引入公益诉讼监督视角。建议从完善安全生产领域民事和行政公益诉讼制度并推动试点、探索安全生产领域预防性公益诉讼、探索安全生产领域民事公益诉讼的诉前程序等方面, 打通堵点、纾解痛点,加快公益诉讼制度在安全生产领域的建设进程。

宋鑫代表:清洁取暖不能简单理解为"煤改气""煤改电"。解决农村地区老百姓的清洁供暖问题,需要国家、地方政府、企业和全社会需要共同努力,根据不同地区的实际情况,因地制宜,循序渐进,务实地加以推进解决。各省在推行清洁供暖这项民生工程中,应坚持因地制宜原则,不能简单地理解为"煤改电""煤改气",要根据农村实际,多元发展,结合农村地区当地资源条件与经济状况稳步推进。

魏臻代表:建议加大力度支持资源枯竭型煤炭矿区经济社会发展和产业转型升级。建议针对当前资源枯竭型煤炭矿区转型发展区域不平衡、发展阶段不同的现状,建议国家层面加强顶层设计,强化因地制宜、精准施策,不同区域、不同发展阶段的资源枯竭型煤炭矿区,出台不同的政策指导性意见,通过针对性的政策措施,引导支持不同地区实现特色发展。

游弋代表:建议完善煤矿采掘一线职工收入政策。应支持煤炭行业健全高等教育、学历教育、专业学习、岗位培训和技能人才培养体系,系统有序开展行业员工教育培训工作。对高层次科研人才、煤炭行业紧缺的工程技术人才实行政策倾斜,纳入地方人才引进补贴范围,完善煤矿采掘一线职工收入政策,提高一线从业职工岗位津贴和加班补贴,吸引人才向采掘一线流动。(中国煤炭工业协会、中国煤炭学会)

晋煤集团与福建省能源集团签订战略合作框架协议

5月27日,晋煤集团与福建省能源集团有限责任公司举行战略合作框架协议签约仪式。集团公司党委书记、董事长李鸿双,副总经理赵学斌,福建省能源集团有限责任公司党委副书记、总经理谢荣兴,副总经理吴维加出席签约仪式。

李鸿双主持签约仪式并致辞指出,按照省委"四为四高两同步"总体思路和要求,紧抓能源革命综合改革试点有利契机,构建以燃气为主的"一主三辅"产业格局,全方位深化国资国企改革,坚持从"根上改、制上破、治上立",全面推动企业"二次转型"高质量发展。此次签约既是集团公司深化国资国企改革的实际行动,更是两家省属特大型国有企业跨地联

烟、强强联手,优势"嫁接"的双赢选择。福能集团作为集团公司最理想的战略合作伙伴,与企业战略布局契合度高,产业链条互补性强,为双方深化战略合作、实现互利共赢提供了更加广阔的空间。希望双方能够精诚合作,推动矿井项目早日建成、投产见效,并在新能源、新材料等领域进一步深度洽谈,发挥各自优势,开创务实合作、互利共赢的新篇章。

据了解,福能集团是福建省属综合性企业集团、中国 500 强企业,集团聚焦"能源、材料、医疗健康和金融"四大主业,提升"建工房地产、非金属矿制品"优势辅业,拥有全资及控股企业 40 多家。

(晋煤集团)

全国煤矿数量约5300处

中国煤炭工业协会 14 日发布的报告显示,截至 2019 年末,全国煤矿数量减少至 5300 处左右,建成 了千万吨级煤矿 44 处、智能化采煤工作面 200 多个。大型现代化煤矿已成为全国煤炭生产主体,煤炭产业结构调整取得新进展。

报告显示,2019年,内蒙古、山西、陕西、新疆、贵州、山东、安徽、河南等8个省(区)原煤产量占到了

全国的89.1%,同比提高1.2个百分点,煤炭开发布局持续优化。

同时,煤炭上下游产业一体化发展成效明显,新能源、新材料、科技环保、现代金融等产业快速发展,推动了行业发展动能加快转换,推动行业效益持续好转。2019年,全国规模以上煤炭企业实现利润2830.3亿元。 (新华社)

通 知

山西省煤炭工业协会网站 www.sxsmtgyxh.com, 已于 2020 年 2 月份 正式运行。

协会网站每日发布省内和国内外煤炭能源方面的各类信息、行业政策法规、煤市行情、技术交流、重大新闻等,以及协会文函。

大家在百度上直接搜索"山西省煤炭工业协会"第四条就是协会网站,直接打开浏览。

山西省煤炭工业协会